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JeCee&veg›eâce SJeb mebKÙee ëe=bKeuee (Comple-
tion of number & alphabetical series)

 JeCee&veg›eâce DeeOeeefjle ëe=bKeuee
ëe=bKeuee kesâ Fme Øekeâej ceW efkeâmeer ëe=bKeuee kesâ DeeOeej hej Deb«espeer kesâ

De#ejeW keâer Skeâ ßesCeer oer ieÙeer nesleer nw, efpemeceW mes kegâÚ De#ej ueghle

nesles nQ~ Ùes ueghle De#ej efJekeâuheeW ceW ›eâce mes efoS ieS nesles nQ~ hejer#eeLeea

keâes Gòej osves nsleg GheÙegkeäle ›eâce Jeeues efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjvee neslee

nw~

pewmes–aab–aaa–bba– –

(a) bbb (c) baab

(c) abb (d) bbaa

Gòej–(d) GheÙeg&keäle De#ej ëe=bKeuee kesâ 4 De#ej ueghle nQ~ efjkeäle mLeeve

nsleg Yejs peeves Jeeues De#ej efJekeâuheeW ceW ›eâceMe: efoS ieS nQ~

1. Ùeefo ØeLece efjkeäle mLeeve ceW `b' keâes jKee peeS lees nceW ›eâce

Øeehle neslee nw–aabb

2. Fmeer Øekeâej Ùeefo efÉleerÙe mLeeve ceW hegve: `b' keâes jKee peeS

lees ›eâce Øeehle neslee nw– aabbaaabbb

3. le=leerÙe SJeb ÛelegLe& mLeeve hej efveeqMÛele ¤he mes `a' jKevee

nesiee leye ëe=bKeuee hetCe& neskeâj efvee|cele nesieer–aabbaaabbbaaa

 Dele: mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (d) ceW efoS ieS De#ejeW keâes ›eâceJeej

efjòeâ mLeeveeW ceW Yejves mes ëe=bKeuee hetCe& nesieer~

mebKÙee ßesCeer (Number series)-

Fme Øekeâej kesâ Meer<e&keâ ceW Skeâ ëe=bKeuee oer ieF& nesleer nw~ oer ieÙeer

mebKÙeeDeeW kesâ ceOÙe keâesF& ëe=bKeueeyeæ mebyebOe neslee nw~ mebKÙee ëe=bKeuee kesâ

ØeMve keâes efvecveefueefKele Øekeâej mes henÛeevee peelee nw-

1. Jeie& SJeb Ieve ëe=bKeuee keâe ØelÙeskeâ heo efkeâmeer mebKÙee keâe Jeie&, Ieve

neslee nw, Fmekesâ efueS ØeeÙe: nceW 1 mes 20 lekeâ Jeie& leLee 1 mes 10

lekeâ keâe Ieve Ùeeo jKevee ÛeeefnS~

2. ëe=bKeuee kesâ efkeâmeer Úesj hej Ùeefo heoesb ceW DeefOekeâ Je=efæ Ùee keâceer

efoKeeF& heÌ[s lees Gme ëe=bKeuee ceW meeceevÙele: iegCeve ef›eâÙee nesleer nw~

3. efkeâmeer ëe=bKeuee kesâ heo Ùeefo Oeerjs-Oeerjs ieefle mes yeÌ{ jns neW lees heoeW

kesâ yeerÛe peesÌ[ keâe ØeÙeesie meeceevÙele: neslee nw~

4. efkeâmeer ëe=bKeuee kesâ heoeW kesâ yeerÛe ueieeleej yeÌ{-Ieš jns neW lees heoeW

kesâ yeerÛe Yeeie (Division) keâe ØeÙeesie neslee nw~

5. efkeâmeer ëe=bKeuee ceW Ùeefo keâesF& Skeâ heo hejmhej oes yeej Dee peeS

lees ëe=bKeuee keâes oes yejeyej YeeieeW ceW efJeYeeefpele keâjles nQ~
pewmes-

meeceevÙe ™he mes mebKÙee ßesCeer ceW keâesF& ceevekeâ (Standerd)

efveÙece veneR ueielee nw~ Dele: Úe$e efpeleves DeefOekeâ ØeMve nue

keâjWies lees Gleves ner efveÙece mhe° neWies~

GoenjCe- 109, 74, 46, 25, 11, ?

(a) 4 (b) 11

(c) 0 (d) 36

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw-

 ?  = 4

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

GoenjCe (2) 4, 12, 36, 108, ?, 972

(a) 423 (b) 342

(c) 432 (d) 324

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw-

GoenjCe-(3) 12, 21, 31, 13, 38, 83, 36, ?

(a) 66 (b) 63

(c) 72 (d) 38

Gòej (b)

ßesCeer keâes OÙeeve mes os Keves hej mhe° nes jne nw efkeâ Fme ßes Ceer

kesâ  henues heo kes â DebkeâeW keâe s yeoueves hej otmeje heo Øe ehle neslee
nw~
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GoenjCe-(4) Ùeefo 'CONFIGURATION' Meyo keâe henuee Deewj

otmeje De#ej hejmhej yeoue efoS peeSb, Fmeer Øekeâej leermeje Deewj ÛeewLee

FlÙeeefo Yeer yeoue efoS peeSb, lees oeFË Deesj mes efieveles meceÙe 12Jeeb

De#ej nesiee-

(a) C (b) F

(c) I (d) N

Gòej (a)

ØeMveevegmeej

C ONFIGURATION Meyo  kesâ De#ejesb keâes heefjJeefl e&le keâjves

hej—

           

O C  F N G I R U T A  O I N

 
                         oeFË Deesj mes 12Jeeb

oeFË Deesj mes 12Jeeb De#ej C nw~

hejer#eesheÙee sieer ØeMve

mebKÙee ëe=bKeuee
efveoxMe- (ØeMve 1 mes 109. lekeâ)  Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw

efpemeceW Skeâ Ùee DeefOekeâ heo efjòeâ nQ~ efoS ieS efJekeâuheeW ceW mener efJekeâuhe
Ûegvesb pees efoS ieS Deveg›eâce keâes hetje keâjs~
1. 6, 13 , 18 , 25 , 30 , 37 , ?

(a) 44 (b) 41

(c) 43 (d) 42

Gòej (d)

 oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nesieer-

6,   13, 18,  25, 30,  37,  ?

+7 +7 +7+5 +5 +5

?  = 37  + 5

? = 42

efJe<ece mLeeve kesâ heoeW ceW 7 Deewj mece mLeeve kesâ heoeW ceW 5 peesÌ[keâj
ßesCeer keâes yeveeÙee ieÙee nw~ Dele: ? kesâ mLeeve hej 42 DeeSiee~

2. 4,– 8, 16 , –32, 64 , ?
(a) 128 (b) –128
(c) 192 (d) –192

Gòej (b)

   oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nesieer-

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee –128 DeeSiee~

3. 4, 7, 12 , 19 , ?

(a) 26 (b) 29
(c) 27 (d) 28

Gòej (d)

oer ieF& ßesCeer ceW Deieues heoeW keâer Øeeefhle, hetJe& heoeW ceW ›eâceMe: 3, 5, 7

Deewj 9 peesÌ[ves mes nesleer nw~
DeLe e&le

+7+5

12 19

+3

4 7

+9

28, , , ,

Dele: DeYeer° mebKÙee 28 nesieer~
efÉleerÙe efJeefOe-
ßesCeer   4, 7, 12, 19 , ?

GheÙeg&òeâ ßesCeer 2, 3, 4, 5, 6 kesâ Jeie& mes ›eâceMe: 0, 2, 4, 6, 8 keâes Ieševes
mes Øeehle nes jner nw~ DeLee&le

22 – 0 = 4
32 – 2 = 7
42 – 4 = 12
52 – 6 = 19
62 – 8 = 28

 28 = ?

Dele: ? kesâ mLeeve hej 28 DeeSiee~

4. 12 , 30 , 48, 72 , 96 , ?

(a) 96 (b) 106
(c) 115 (d) 126

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej (d)

ØeMveiele ëe=bKeuee ceW Deieues heoeW keâer Øeeefhle hetJe& heoeW ceW ›eâceMe: 18, 18 ,

24 , 24 , 30 , 30  ......... peesÌ[ves mes nesleer nw~ DeLee&le-

12 30 48 72 96 126

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 126 DeeSieer~

5. 2, 3, 4, 6, 6, 9, 8, 12, ?
(a) 14 (b) 12
(c) 16 (d) 10
(e) 18

Gòej (d)

ØeMveiele ëe=bKeuee efvecveJele nw-

6 102 4 83 96 12

+2 +2+2 +2

+3 +3 +3

, , , , , , , ,

Dele: DeYeer° mebKÙee 10 nesieer~

6. 1, 4, 9, 16 , 25 , ?

(a) 48 (b) 36

(c) 49 (d) 45

Gòej—(b)
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oer ieF& ëe=bKeuee keâer ØelÙeskeâ mebKÙee ›eâce mes Deeves Jeeueer mebKÙee keâe Jeie&
nw~ DeLee&le

 1,        4 ,        9,       16 ,     25,     36

                                    

12   22   32   42   52   62

efÉleerÙe efJeefOe -

 

1 ,         4 ,           9 ,          1 6 ,        2 5 ,       3 6

+3

+2

+5 +7 +9 +11

+2 +2 +2

Dele: ?  kesâ mLeeve hej mebKÙee 36 DeeSieer~

7. 20 , 19 , 17 , ?, 10 , 5

(a) 12 (b) 13

(c) 14 (d) 15

Gòej (c)

 oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej n w-

 
20    19      17     14      10      5

-1 -2 -3 -4 -5

, , , , ,

oer ieF& ßesCeer ceW ›eâceMe: –1, –2 , –3, –4 leLee –5 keâer keâceer nes jner
nw~ Dele: 17 – 3  = 14 nesiee~

8. 5, 10 , 13, 26 , 29 , 58 , 61 , ?

(a) 122 (b) 64

(c) 125 (d) 128

Gòej (a)

   oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej n w-

  
×2 ×2 ×2 ×2

+3 +3 +3

, , , ,,, , ,

Dele: ?  = 122

9. 3,  6,   18,  72,  360, ?

(a) 2160 (b) 2110

(c) 2200 (d) 2400

Gòej (a)

    oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nw-

      
3       6      18     72    360    2160

×2 ×3 ×4 ×5 ×6

,, , , ,

Dele: ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ (? ) = 2160 nesiee~

10. 325,   259,   204,   160,   127,  1 05,   ?

(a) 94 (b) 96

(c) 98 (d) 100

Gòej (a)

325    259      204   160     127     105    94

-66 -55 -44 -33 -22 -11

, , , , , ,

 Dele: ëe=bKeuee ueghle Debkeâ = 94 nesiee~

11. 48 , 24 , 96 , 48 , 192, ?

(a) 76 (b) 90

(c) 96 (d) 98

Gòej (c)

         

÷2 ÷2 ÷2

×4 ×4

, , , , ,

 ?  = 96

efÉleerÙe efJeefOe-
oer ieF& ßesCeer oes GheßesCeer mes efceuekeâj yeveer nw~ DeLee&le

4 8,         2 4,        9 6,      4 8,     192,      ?        

×2 ×2

×2 ×2

Dele: ?  = 4 8 × 2

      ? = 96

12. 0.5, 0.55, 0.65, 0.8, ?

(a) 0.9 (b) 0.82

(c) 1 (d) 0.95

Gòej (c)

          

0.5 0.55 0.65 0.8 ?

+0.05 + (0.05×3)

+(0.05×4)+(0.05×2)

,, , ,

Dele: mhe° nw efkeâ ? kesâ mLeeve hej 0.8 + 0.2 = 1 nesiee~ Dele: efJekeâuhe

(c) mener Gòej nesiee~
efÉleerÙe efJeefOe-
ßesCeer  0.5,  0.55,  0.65,  0.80,   ?

keâes efvecve Øekeâej mes efueKee pee mekeâlee nw-

100

80
,

100

65
,

100

55
,

100

50
,   ?

GheÙeg&òeâ ßesCeer mes mhe° neslee nw efkeâ DebMe ceW ›eâceMe: 5, 10, 15, 20

peesÌ[ves hej Deieuee heo Øeehle neslee nw~ –

    ? = 
100

2080 

     ? = 1
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13. 5760, 960, ?, 48 , 16 , 8

(a) 120 (b) 160

(c) 192 (d) 240

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nesieer-

5760 960 192 48 16

÷6 ÷4

÷3÷5

8

÷2

, , , , ,

efÛe$eevegmeej mhe° nw efkeâ ? kesâ mLeeve hej 192
5

960
  nesiee~ –

14. 6, 11 , 21 , 36, 56 , ?

(a) 42 (b) 61

(c) 81 (d) 71

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw-

6 11 21 36 56   

+5 +10 +15 +20 +25

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 81 DeeSieer~

15. 18 , 24 , 21 , 27 , ?, 30 , 27

(a) 21 (b) 33

(c) 24 (d) 30

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee keâe ›eâce efvecve nw-
  +3 +3

 

18 24 21 27    30  27

 

+3 +3 +3

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 24 DeeSieer~

16. 4, 13 , 28 , 49, ?, 109, 148

(a) 76 (b) 70

(c) 72 (d) 74

Gòej (a)

ëe=bKeuee keâe ›eâce efvecve nw-

4 13 28 49   109 148

+9 +15 +21 +27 +33 +39

+6 +6 +6 +6 +6

 efJeueghle mebKÙee = 49 + 27

                           = 76

17. 36 , 34 , 30, 28 , 24 , ?

(a) 20 (b) 22

(c) 23 (d) 26

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee keâe Iešlee ngDee ›eâce efvecveefueefKele nw-

36 34 30 28 24   

– 2 – 4 – 2 – 4 – 2

 ueghle mebKÙee = 22

18. 13 , 35, 57 , 79 , 911, ?

(a) 1110 (b) 1112

(c) 1113 (d) 1315

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

      

+2 +2 +2

+2 +2 +2 +2

13,         35,          57,        79,            9 11,      1113

+2

+2

+2

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 1113 DeeSieer~

19. 0, 2, 3, 5, 8, 10, 15 , 17 , 24 , 26 ,   ?

(a) 28 (b) 30

(c) 32 (d) 35

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

+3 +5 +7 +9 +11

+3 +5 +7 +9

Dele: oer ieF& ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 35 nesieer~

20. 2 cm 7 cm 9 cm 18 cm 36 cm 72 cm

     157   150   141   123    87    ?

(a) 69 (b) 36

(c) 51 (d) 15

Gòej (d)

157     150        141        123         87        ?

2cm      7cm      9cm    18cm     36cm     72cm

   157 –7 = 150
      150 – 9 = 141
      141 – 18  = 123
      123 – 36 = 87
       87 – 72 = 15

          ?  = 15

Dele: efJeueghle mebKÙee = 15
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21. 6561, 81, 9, ?

(a) 
2

1
3 (b) 3

(c) 
2

1
4 (d) 4

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW yeeFË Deesj keâer mebKÙeeSb oeFË Deesj keâer mebKÙee keâer Jeie&
mebKÙee nw, DeLee&le
6561 = 812

  81   =  92

  

Dele: ØeMveefÛeÖ kesâ mLeeve hej mebKÙee 3 DeeSieer~

22. 1296, 216, ?, 6

(a) 12 (b) 18

(c) 24 (d) 36

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

   
6 6 6

  ? = 
6

216
 36

Dele: efjòeâ mLeeve hej mebKÙee 36 DeeSieer~

23. 1, 8, 27 , 64 , 125, ?

(a) 250 (b) 256

(c) 216 (d) 286

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

Dele: ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee = 63

                                       = 216

24. 589654237, 89654237, 8965423, 965423, ?

(a) 58965 (b) 65423

(c) 89654 (d) 96542

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Ghejesòeâ ëe=bKeuee ceW mebKÙeeDeeW ceW Gòejesòej yeeSb leLee Deieueer mebKÙee ceW
oeSb mes ›eâceMe: Skeâ mebKÙee ueghle nes jner nw, pees efkeâ ieesues kesâ Deboj
oMee&Ùee ieÙee nw~ Dele: ëe=bKeuee ceW Keeueer mLeeve hej mebKÙee 96542

nesieer~

25. 125, 80 , 45 , 20 ,   ?

(a) 5 (b) 8

(c) 10 (d) 12

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej Deeves Jeeueer mebKÙee = 20 – 15  5

26. 2, 6, 9, 27 , 31 , 155, 161, 1127,  ?

(a) 316 (b) 1135

(c) 2254 (d) 1288

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ëe=bKeuee ceW ueghle mebKÙee 1135 nesieer~

27. 2, 4, 12 , 48 , 240, ?

(a) 1440 (b) 1820

(c) 1320 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee = 1440 DeeSieer~

28. 8, 28 , 116, 584,  ?

(a) 1752 (b) 3504

(c) 3502 (d) 3508

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 3508

29. 4, 10 , ?, 82, 244, 730

(a) 24 (b) 28

(c) 32 (d) 77

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

Dele: ? keâer peien mebKÙee 28 DeeSieer~
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30. 5824, 5242, ?, 4247, 3823

(a) 4467 (b) 4718

(c) 4856 (d) 5164

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW mebKÙee Gòejesòej hetJeJeleea mebKÙee keâer ØeLece leerve
Debkeâ Ieše keâj mebKÙee Øeehle nes jner n w, DeLee&le

Dele: ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛeÖ kesâ mLeeve hej mebKÙee 4718 DeeSieer~

31. 480, 480, 240, 80 , 20 , ?

(a) 4 (b) 1

(c) 5 (d) 10

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

1 3 4 52

Dele: ?  kesâ mLeeve hej Deeves Jeeueer mebKÙee = 4

32. 10 , 100, 200, 310 ?

(a) 400 (b) 410

(c) 420 (d) 430

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

Dele: ? keâer peien mebKÙee 430 DeeSieer~

33. 3, 5, 9, 17 , ?

(a) 23 (b) 26

(c) 33 (d) 42

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

Dele: ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee = 17 + 16

                                             = 33

34. 4, 16 , 64 ,  ?

(a) 16 (b) 52

(c) 112 (d) 256

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

35. 11 , 18, 27, ?

(a) 38 (b) 36

(c) 34 (d) 32

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

     

Dele: ëe=bKeuee keâer ÛeewLeer mebKÙee = 38

efÉleerÙe efJeefOe -
oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 

Dele: ÛeewLeer mebKÙee = 38

36. 12 , 18 , 30 , 48 , ?

(a) 54 (b) 59

(c) 78 (d) 84

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 84 nesieer~

37. 3, 15 , ?, 63 , 99 , 143

(a) 27 (b) 35

(c) 45 (d) 29

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 35

38.
2 3 4 5

, , , ,
7 497 7 7

 ?

(a) 
77

6
(b) 

343

6

(c) 
749

6
(d) 

49

6

Gòej (c)
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oer ieF& ëe=bKeuee kesâ DebMe ceW ›eâceMe: + 1 keâer Je=efæ Gòejesòej mebKÙeeDeeW

ceW nes jner nw leLee nj ceW 7  mes iegCee ØelÙeskeâ hetJe&Jeleea mebKÙee ceW nes

jner nw~ DeLee&le

7

2

7

3

77

4

49

5

749

6

7 7 7 7

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

39. 384, 192, 96, 48 , ?

(a) 36 (b) 28

(c) 24 (d) 32

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

2 2 2 2

Dele: ?  kesâ mLeeve hej mebKÙee 24 nesieer~

40. 128,  ? , 82 , 62 , 44 , 28

(a) 99 (b) 104

(c) 109 (d) 106

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 104 DeeSieer~

41. 9, 11 , 15 , 23 ,  ?

(a) 25 (b) 35

(c) 39 (d) 27

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 39

42. 7, 9, 13, 21 ,  ?

(a) 31 (b) 35

(c) 32 (d) 37

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 37

43. 33 , 28 , 24, ?, 19 , 18

(a) 23 (b) 22

(c) 20 (d) 21

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: oer ieF& ëe=bKeuee ceW ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 21 DeeSieer~

44. 2, ?, 42 , 132, 402, 1212

(a) 10 (b) 8

(c) 20 (d) 12

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 12

45. 2, 15 , 4, 12 , 6, 7, ?, ?

(a) 8, 8 (b) 8, 0

(c) 3, 8 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

  ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛeÖ kesâ mLeeve hej mebKÙee 8, 0 ØeeflemLeeefhele nesieer~

46. 3, 12 , 48 , 192,  ?

(a) 202 (b) 301

(c) 768 (d) 689

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 768 DeeSieer~
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47. 1, 1, 2, 6, 24, ?, 720

(a) 100 (b) 104

(c) 108 (d) 120

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 120

48. 4, 6, 9, 13
1

2
,  ?

(a) 
2

1
17 (b) 

4

1
19

(c) 
4

1
20 (d) 

4

3
22

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

2

1
13

4

1
20

2

3


2

3


2

3


2

3


 ?  = 
1

20
4

49. 2, 8, 18 , 32 , ?, 72 , 98

(a) 46 (b) 52

(c) 48 (d) 50

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: efJeueghle mebKÙee = 50

50. 8, 80 , 880, ?,  137280

(a) 9680 (b) 10560

(c) 1820 (d) 8800

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 10560

51. 2, 10 , 45 , 231, 1393,   ?

(a) 9751 (b) 7959

(c) 9195 (d) 9759

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

 ?  = 9759

52. 4, 6, 12 , 14 , 28 , 30 , ?

(a) 32 (b) 64

(c) 62 (d) 60

Gòej (d)

ØeMve ceW oer ieF& ë e=bKeuee keâe ›eâce efvecve nw—

Dele: ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 60 nesieer~

53. 212, 179, 146, 113, ?

(a) 91 (b) 79

(c) 112 (d) 80

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ëe=bKeuee ceW efjòeâ mLeeve hej mebKÙee 80 DeeSieer~

54. 2, 6, 12 , 20 , 30 , ?

(a) 52 (b) 42

(c) 39 (d) 44

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 42 DeeSieer~
efÉleerÙe efJeefOe - oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—
   2,            6,         12,       20,        30       

                                                  

 (22–2)   (32 – 3)  (42–4)   (52–5)   (62–6)   (72–7)

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee = 72 – 7 = 49 – 7  42
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55. 9, 27, 31 , 155, 161, 1127, ?

(a) 1135 (b) 1288

(c) 316 (d) 2254

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

56. ?, 1, 1, 2, 3, 5

(a) 0 (b) 1

(c) –1 (d) –2

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØelÙeskeâ mebKÙee hetJe&Jeleea oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue
nw, pewmes—

5 = 3 + 2
3 = 2 + 1
2 = 1 + 1

1 = 1 +

Dele: ëe=bKeuee keâer henueer mebKÙee = 0

57. 12 , 21 , 23 , 32, 34 , 43 , 45 , ?

(a) 9 (b) 48

(c) 54 (d) 77

Gòej (c)

 ?  = 54

efÉleerÙe efJeefOe-
oer ieF& ßesCeer kesâ efJe<ece heoeW ceW 9 Deewj mece heoeW ceW 2 peesÌ[ves mes ßesCeer
Øeehle nes jner nw~ DeLee&le

12, 21 , 23 , 32 , 34 , 43, 45 , ?

 12 + 9 = 21, 21  + 2 = 23, 23  + 9 = 32, 32  + 2 = 34,

34  + 9 = 43, 43  +2 = 45, 45  + 9 = 54 = ?

Dele: ? kesâ mLeeve hej 54 DeeSiee~

58. ?, 3, 5, 8, 13 , 21

(a) 0 (b) 1

(c) 2 (d) 3

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—
2,   3,   5,   8,  13 ,   21

ëe=bKeuee keâes oeFË lejheâ mes osKeves hej ØelÙeskeâ mebKÙee hetJe&Jeleea oes
mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie nw~ DeLee&le

21 = 13  + 8
13 = 8 + 5
8 = 5 + 3

 5 = 3 + 2

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 2 DeeSieer~ Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej
nw~

59. 31 , 29 , 24 , 22 , 17 ,  ?

(a) 14 (b) 15

(c) 13 (d) 12

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-2 -2 -2-5 -5

31,     29,        24,      22,        17,       15

 eqjòeâ mLeeve hej 15 DeeSiee~

60. 2, 1, (1/2), (1,4), ?

(a) (1/3) (b) (1/6)

(c) (1/8). (d) (1/16)

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

 
22 2 22

2,         1, 2

1

4

1

8

1

, ,

  

 ?  = 
8

1

61. 15 , 31, 63 , 127, 255, ?

(a) 513 (b) 511

(c) 523 (d) 517

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

2 +12 +1 2 +1 2 +12 +12 +12 +1 2 +1 2 +12 +1

15,       31,       63,      127,      255,     511

    

 ?  = 511

62. 0, 6, 24 , 60 , 120, 210, ?

(a) 240 (b) 290

(c) 336 (d) 504

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+90

+36

+126+6

+12

+18

+18

+60

+30

0,         6,         24,      60,       120,     210,    336

?  = 336
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efÉleerÙe efJeefOe–
0, 6, 24, 60, 120, 210, 336

      
(13–1) (23–2) (33–3) (43–4) (53–5) (63–6) (73–7)

Dele:? kesâ mLeeve hej mebKÙee 336 DeeSieer~

63. 1, 4, 27 , 16 , ?, 36 , 343

(a) 25 (c) 87

(c) 120 (d) 125

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—
1, 4, 27, 16, 125 , 36, 343

      

13, 22, 33, 42, 53, 62, 73

  ? = 125

64. 325, 259, 204, 160, 127, 105, ?

(a) 94 (b) 96

(c) 98 (d) 100

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-66 -44 -11-22-55 -33

325,    259,     204,    160,      127,      105,      94

  ? = 94

65. 2,7, 27 , 107, 427, ?

(a) 1262 (b) 1707

(c) 4027 (d) 4207

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+1280+5

×4 ×4 ×4 ×4

+20 +320

2,        7,          27,      107,     427,    1707

  ? = 1707

efÉleerÙe efJeefOe–
oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

×4-1 ×4-1 ×4-1 ×4-1 ×4-1

2,        7,          27,      107,     427,      ?

Dele: ?  = 427 × 4 – 1

           = 1708 – 1 1707 nesiee

66. 336, 224, 168, 140, 126, ?

(a) 119

(b) 118

(c) 116

(d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& Yeer veneR
Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-112 -56 -2 8 -14 -7

÷2÷2÷2÷2

336,    224,     168,    140,      126,     119

  ?  = 119

67. 10 , 14 , 25 , 55, 140, ?

(a) 386 (b) 388

(c) 398 (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nesieer-

  ?  = 388

68. 3, 6, 12 , 21 , ?, 48

(a) 33 (b) 38

(c) 40 (d) 45

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+3 +6 +9 +12 +15

3,        6,         12,       21,       33 ,      48

  ? = 33

69. 2, 3,  5, 7, 11, ?, 17

(a) 12 (b) 13

(c) 14 (d) 15

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee keâer ØelÙeskeâ mebKÙee Gòejesòej DeYeepÙe mebKÙee nw~
FmeefueS ueghle mebKÙee kesâ mLeeve hej DeYeepÙe mebKÙee 13 DeeSieer~
  eqjòeâ mLeeve hej 13 nesiee~

70. 120, 99 , 80, 63 , 48 , ?

(a) 35 (b) 38

(c) 39 (d) 40

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-19-21 -17 -15 -13

120,   99,      80,        63,      48,       35

  eqjòeâ mLeeve hej 35 nesiee~
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efÉleerÙe efJeefOe–

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—
120, 99, 80, 63, 48, ?

     
112–1 102–1 92–1 82–1 72–1 62–1

?  = 62 – 1

  = 36 – 1

Dele: ?  = 35 nesiee

71. 3, 5, 6, 12 , 12 , ?, 24 , 26

(a) 19 (b) 14

(c) 17 (d) 15

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

3,    5, 6, 12, 12, , 26                19    24,    

×2

+7 +7 +7

×2 ×2

 ueghle mebKÙee = 12 + 7

     19

72. 4, 9, 25, ?, 121, 169, 289, 361

(a) 49 (b) 64

(c) 81 (d) 87

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

4, 9, 25, ?, 121, 169, 289, 361

       
22 32 52 72 112 132 172 192

  ? = 72 = 49

veesš— ëe=bKeuee ceW ›eâceMe: DeYeepÙe mebKÙeeDeeW kesâ Jeie& keâer ßesCeer yeve
jner nw~

73. 45  321 5 45  321 4 45 321 3 45 321?

(a) 2 (b) 1

(c) 4 (d) 5
Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

45  321 5 45  321 4 45  321  3 45  321  2

-1 -1 -1

  ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 2 nw~

74. 20 , 20 , 19 , 16 , 17, 13 , 14 , 11 , ?, ?

(a) 10 , 11 (b) 10 ,10

(c) 13 , 14 (d) 13 ,16

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-1

-4

-2

-3

-3

-2

-4

-1

20, 20,  19, 16, 17, 13,  14, 11, 10 ,10

  ? , ? = 10, 10

75.
1 1 1 1

, , , ,?
81 54 36 24

(a) 
32

1
(b) 

9

1

(c) 
16

1
(d) 

18

1

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

ØeLece heo = 4

1 1

81(3) (2)


 

efÉleerÙe heo = 3 1

1 1

54(3) (2)




le=leerÙe heo = 2 2

1 1

36(3) (2)




ÛelegLe& heo = 1 3

1 1

24(3) (2)




 ?  =  heebÛeJeeb heo = 4

1 1

16(3) (2)




76. 114, 225, 336, 447, 558, ?

(a) 569 (b) 789

(c) 779 (d) 669

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+111 +111 +111 +111 +111

114,    225,     336       447,     558,     669

 ?  = 669

77. 1, 3, 4, 5, 7, 9, 10, ?

(a) 12 (b) 18

(c) 14 (d) 15

Gòej (d)
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ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+2

+3

+4

+3

+6

+3

1,    3,    4,    5,     7,   9,    10,  15

 ?  = 15

78. 3, 4.5, 9, 22 .5, ?

(a) 66 (b) 67

(c) 67 .5 (d) 68 .5
Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee ›eâceMe: [sÌ{ iegvee, oes iegvee, {eF& iegvee, leerve iegvee kesâ
›eâce ceW nw~
ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

×3/2 ×2 ×5/2 ×3

3,        4.5,       9,       22.5      67.5

 Deieueer mebKÙee = 67.5

79. 100, 50 , 33
3

1
, 25, ?

(a) 12
2

1
(b) 15

(c) 17
2

1
(d) 20

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

100,      50,      33   ,      25,        20
3

1

2

1


3

2


4

3


5

4


 Deieueer mebKÙee = 20

efÉleerÙe efJeefOe-
ßesCeer kesâ ØeLece heo ceW ›eâceMe: 2, 3, 4, 5, mes Yeeie osves hej Deieuee heo
Øeehle nes jne nw~ DeLee&le

100   2 = 50

100   3 = 33
3

1

100   4 = 25
100    5 = ?

    20 = ?    

Dele: ? kesâ mLeeve hej 20 nesiee~

80. 53 , 53 , 40 , 40 , 27 , 27 , ?

(a) 12 (b) 14

(c) 27 (d) 53

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-0 -0 -0-13 -13 -13

53,      53,        40,       40,        27,       27,       14

 Deieueer mebKÙee = 14

81. 3, 10 , 101,  ?

(a) 10101 (b) 10201

(c) 10202 (d) 11012

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

×3+1 ×10+1 ×101+1

3,             10,             101,          10202

 ?  = 10202

82. 6, 12 , 21 , ?, 48

(a) 33 (b) 38

(c) 40 (d) 45

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

6,          12,          21,          33 ,       48

+6

+3 +3 +3

+9 +12 +15

  ?  = 33

83. 1, 2, 5, 26 , ?

(a) 37 (b) 677

(c) 50 (d) 65

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

1,           2,           5,            26,       677

×1+1 ×2+1 ×5+1 ×26+1

  efjòeâ mLeeve hej 677 DeeSiee~

84. 36 , 34 , 30, 28 , 24 , ?

(a) 20 (b) 22

(c) 23 (d) 26

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-2 -4 -2 -4 -2

 36,       34,       30,       28,        24,       22

Dele: Deieueer mebKÙee 22 nw~
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efÉleerÙe efJeefOe–

-6

-6 -6

-6

 36,       34,       30,       28,        24,       22

 ?   = 22

85. 1, 5, 14 , 30 , 55 , 91 , ?

(a) 130 (b) 140

(c) 150 (d) 160

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

+(2 )2
+(3 )2 +(4 )2 +(5 )2

+(6 )2 +(7 )2

1,          5,          14,          30,         55,          91,        140

Dele: ? = 140

86. 2, 12 , 36 , 80, 150, ?

(a) 194 (b) 210

(c) 252 (d) 258

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—
2, 12, 36, 80, 150,

    
(13+12) (23+22) (33+32) (43+42) (53+52)

Fmeer Øekeâej ßesCeer keâer Deieueer mebKÙee 63 + 62 = 216 + 36  252

87. 5, 11 , 19, 29 , ?

(a) 31 (b) 52

(c) 41 (d) 51

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+6 +8 +10 +12

5,           11,        19,          29,        41

Dele: ëe=bKeuee ceW ? kesâ mLeeve 41 nesieer~
efÉleerÙe efJeefOe–
oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

5, 11, 19, 29, 41

    
(22+1) (32+2) (42+3) (52+4) (62+5)

Dele: ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 41 nw~

88. 1, 2, 3, –2, 5, –6 , 7, ?

(a) –7 (b) –9

(c) –8 (d) –10

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

1,     2,     3,    -2,      5,      -6,    7    -10 

-4

+2

-4

+2

-4

+2

Dele: Deieueer mebKÙee –10 nesieer~

89. 13 , 35, 57 , 79 , 911, ?

(a) 1130 (b) 1227

(c) 1113 (d) 1124

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+2

+2

+2

+2

+2

+2

+2

+2

+2

+2

1 3,      3 5,        5 7,       7 9,        9 11,    11 13

  ? = 1113

90. 1, 1, 2, ?, 24 , 120, 720

(a) 4 (b) 6
(c) 12 (d) 15

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

×1 ×2 ×3 ×4 ×5 ×6

   1,        1,         2,          6  ,       24,       120,      720

  ? = 6

91. 3, 5, 7, 11 , ?

(a) 17 (b) 15

(c) 16 (d) 120

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+2 +2 +4 +4

3,         5,           7,          11,         15

 ?  = 15

92. 4, 16 , 64 , ?, 484

(a) 256 (b) 196

(c) 255 (d) 225

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—
 4, 16, 64, 196 , 484

    
22 42 82 142 222

  ? = 196
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93. 3, 7, 22 , ?, 446

(a) 89 (b) 88

(c) 462 (d) 154

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

×5+1×2+1 ×3+1 ×4+1

3,          7,           22,          89 ,      446

  ? = 89

94.
2 4 16

, , ,?
3 9 81

(a) 
6561

256
(b) 

729

64

 (c) 
243

32
(d) 

2187

96

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

,
3

2 ,
9

4
,

81

16

6561

256

22 24
216

23 29 2)81(

? = 
6561

256

efÉleerÙe efJeefOe–

ßesCeer keâer Deeies keâer mebKÙee hetJe& mebKÙee keâer Jeie& mebKÙee nw FmeefueS ßesCeer
keâer Deieueer mebKÙee =  hetJe& mebKÙee keâe Jeie&

= 

2

81

16








 

6561

256

95. 4, 10, ? 82, 244, 730

(a) 24 (b) 28

(c) 77 (d) 218

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

4,       10,        28 ,      82,      244,     730

+6         +18       +54       +162      +48 6

×3 ×3 ×3 ×3

  ? = 28

96. 66 , 36, 18 , ?

(a) 9 (b) 3

(c) 6 (d) 8
Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

6×6 ×8×6 1          3              

66,        36,          18,           8

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 8 DeeSieer, keäÙeeWefkeâ Gòejesòej mebKÙeeSb
hetJe&Jeleea mebKÙee kesâ FkeâeF& leLee oneF& mLeeve keâer mebKÙee keâe iegCeveheâue
nw~

97. 2, 15 , 4, 12 , 6, 7, ?, ?

(a) 8, 8 (b) 8, 0

(c) 3, 8 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

2,   15,     4,   12,     6,    7,     8,    0

+2

-3

+2

-5

+2

-7

  ?, ?  = 8, 0

98 5, 2, 7, 9, 16 , 25 , ?

(a) 41 (b) 45

(c) 48 (d) 52

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW—
7= 5 + 2
9 = 2 + 7
16 = 7 + 9
25 = 9 +16

  ? = 16 + 25   41

99.
4 9 39

, ,?,
9 20 86

(a) 
40

17
(b) 

42

9

(c) 
45

20
(d) 

53

29

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+11

+5

+22

+10

+44

+20

,
9

4

20

9

42

9

86

39

  ? = 
42

9
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100. 48 , 24 , 72 , 36, 108, ?

(a) 115 (b) 216

(c) 121 (d) 54

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

48,        24,       72,        36,     108,       54

×3 ×3÷2 ÷2 ÷2

  ? =54

101. 1, 6, 13 , 22 , 33 , ?

(a) 44 (b) 45

(c) 47 (d) 46

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+5 +7 +9 +11 +13

1,        6,         13,       22,        33,       46

  ? = 46

efÉleerÙe efJeefOe–
oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

1, 6, 13, 22, 33, 46

     
(22–3) (32–3) (42–3) (52–3) (62–3) (72–3)

Dele: mebKÙee 46 nw~

102. 1, 2, 3, 5, ?

(a) 7 (b) 8
(c) 9 (d) 6

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—
1 + 2 = 3
2 + 3 = 5

3 + 5 = 8

 ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 8 nesieer~

103. 4, 6, 12 , 14 , 28 , 30 , ?

(a) 32 (b) 64

(c) 62 (d) 60

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+2 +2 +2×2 ×2 ×2

4,       6,         12,       14,        28,       30,       60

  ? = 60

104. 1, 4, 27 , 256, ?

(a) 1025 (b) 2105

(c) 3125 (d) 4025

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

1, 4, 27, 256,  3125

    
11 22 33 44 55

 ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee 3125 nesieer~

105. 2, 5, 9, 19 , ?

(a) 37 (b) 38

(c) 39 (d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

2,          5,           9,          19,         37

×2+1 ×2-1 ×2+1 ×2-1 

  Deieueer mebKÙee = 37

106. 8, 1, 10, 2, ?, 3, 14

(a) 16 (b) 12

(c) 5 (d) 4
Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+2 +2 +2

+1 +1

8,    1,    10,   2  ,  12    3,    14

 efjòeâ mLeeve hej mebKÙee 12 DeeSieer~

107.
2 4 11 16

, ,?, ,
3 7 21 31

(a) 
9

5
(b) 

11

6

(c) 
13

7
(d) 

17

9

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+4

+2

+6

+3

+8 +10

+4 +5

,
3

2
,

7

4
,

21

11

31

16

13

7

  ? = 
13

7
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108. 45 , 54 , 47 , ?, 49 , 56 , 51 , 57 , 53

(a) 55 (b) 48

(c) 50 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+2+2

+1

+2

+1

+2

+1

45,  54,   47,  55 ,     49,  56,    51,  57,  53

  ?  = 55

109.
1 1 2 2

11 ,12 ,14 , 16 , ?
9 2 7 3

(a) 
3

1
8 (b) 20

(c) 
2

1
19 (d) 

3

1
22

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

?,
3

2
16,

7

2
14,

2

1
12,

9

1
11

Ùee 
3

50
,

7

100
,

4

25
,

9

100

-2 -2

-1

,
9

100
,

4

25
,

7

100

5

100

×2

3

50

  ? = 20
5

100


efveoxMe : ¼ØeMve 110 mes 146 lekeâ½ veerÛes oer ieF& ëe=bKeuee ceW ieuele heo
%eele keâjW~
110. 1, 2, 3, 5, 7, 14 , 23 , 29

(a) 3 (b) 7

(c) 23 (d) 14

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

1, 2, 3, 5, 7, 14 , 23 , 29

ëe=bKeuee ceW mebKÙee 14 Demebiele nw, keäÙeeWefkeâ DevÙe meYeer mebKÙeeSb
DeYeepÙe mebKÙeeSb nQ, peyeefkeâ 14 YeepÙe mebKÙee nw~

111. 36 , 54 , 18 , 27 , 9, 18 .5, 4.5

(a) 18 (b) 18 .5
(c) 4.5 (d) 27

Gòej (b)

                
2

1
        

2

1


  

             36,   54 ,   18 ,  27,    9, 18.5 , 4.5

                      

2

1


2

1


2

1


Ghejesòeâ ßesCeer kesâ efveÙeceevegmeej 27
2

1
  = 13.5 nesiee~

Dele: mebKÙee 18 .5 ieuele nw~

112. 1,  3,  10 ,  21,  6 4,  129,  35 6,  777

(a) 21 (b) 129

(c) 10 (d) 356

Gòej (d)

 ëe=bKeuee–

   

x2 + 1

1          3         10        21      64     129      356     777

x2 + 1 x2 + 1 x2 + 1

x3 + 1 x3 + 1 x3 + 1

ëe=bKeuee ceW 356 kesâ mLeeve hej 388 nesiee~ Dele: mebKÙee 356 ieuele nw~

113. 1,  2,  4 ,  8,  16 ,  32,  64,  96

(a) 4 (b) 32

(c) 64 (d) 96

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveefueefKele ›eâce ceW nw-

1 × 2 = 2, 2 × 2 = 4,  4 × 2 = 8, 8 × 2 = 16 , 16  × 2 = 32,

32  × 2 = 64, 64  × 2  = 128 nesiee ve efkeâ 96

114. 3, 10 , 2 7, 4, 16 , 64 , 5,  25 , 125

(a) 3 (b) 4

(c) 10 (d) 27

Gòej (c)

efpeme Øekeâej  4 × 4 = 16 leLee 16 × 4  = 64

      5 × 5 = 25  leLee  25 × 5  =125

Gmeer Øekeâej  3 × 3 = 9  leLee 9 × 3  = 27

Dele: mebKÙee 10 kesâ mLeeve hej 9 nesvee ÛeeefnS~
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115. 2, 5, 10 , 50 , 500, 5000

(a) 5 (b) 50

(c) 5000 (d) 10

Gòej (c)

       2 × 5  = 10

   10 × 5 = 50

  50  × 1 0 = 500

500 × 50 = 25000

Dele: ëe=bKeuee ceW 5000 kesâ mLeeve hej 25000 DeeSiee~ FmeefueS

ëe=bKeuee ceW 5000 ieuele nw~

116. 67 , 55 , 26 , 13 , 5

(a) 5 (b) 13

(c) 26 (d) 55

Gòej (d)

       67          55          26          13         5

+23 +18 +13 +8

+5 +5 +5

Dele: mhe° nw efkeâ 55 kesâ mLeeve hej 44 nesiee~ Dele: mener Gòej
efJekeâuhe (d) nw~

117. 8, 14 , 26 , 48, 98 , 194, 386

(a) 11 (b) 48

(c) 98 (d) 194

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw-

8 14 26 48 98

+(6×1) +(6×4)

+(6×8)+(6×2)

194

+(6×16)

386

+(6×32)

Dele: mhe° nw efkeâ 48 kesâ mLeeve hej 50 DeeSiee~

118. 8, 27, 125, 343, 1331

(a) 1331

(b) 343

(c) 125

(d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

ëe=bKeuee 8, 27 , 125, 343, 1331 ceW ØelÙeskeâ mebKÙee ›eâceMe: 2, 3, 5, 7,

9 keâer Ieve nw~ Dele: ëe=bKeuee ceW 1331 kesâ mLeeve hej 729 nesiee, pees 9

keâe Ieve nw~ –

119. 3, 6, 11 , 16 , 27 , 38

(a) 6 (b) 38

(c) 27 (d) 16

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw-

3 6 11   27 38

+3 +5 +7 +9 +11

Dele: mebKÙee 16 kesâ mLeeve hej mebKÙee = 11 + 7
= 18

 ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee = 16

120. 69 , 55 , 26 , 13 , 5

(a) 5 (b) 13

(c) 26 (d) 55

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

6×9+1 5×5+1 2×6+1 1×3+1

Dele: mebKÙee 5 kesâ mLeeve hej Deeves Jeeueer mebKÙee = 1 × 3 + 1

                                                             = 3 + 1

                                              = 4

  ëe=bKeuee ceW mebKÙee 5 ieuele mebKÙee nw~

121. 8, 16 , 24 , 40, 62 , 104, 168

(a) 62

(b) 24
(c) 40

(d) 104

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW oeFË Deesj keâer mebKÙeeSb hetJe&Jeleea oes mebKÙeeDeeW keâe
Ùeesie nbw, DeLee&le

24 = 16  + 8

40 = 24  + 16

62   40 + 24 = 64

104 = 64 + 40

168 = 104 + 64

Dele: mebKÙee 62 ieuele mebKÙee nw~ mebKÙee 62 kesâ mLeeve hej mebKÙee 64

DeeSieer~

122. 6, 13 , 18 , 25 , 30 , 37 , 40

(a) 25 (b) 30

(c) 37 (d) 40

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

  mebKÙee 40 kesâ mLeeve hej ëe=bKeuee ceW mebKÙee nesieer = 37 + 5

                                    = 42

Dele: oer ieF& ëe=bKeuee ceW mebKÙee 40 ieuele nw~
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123. 20 , 40 , 200, 400, 2000, 4000, 8000

(a) 2000 (b) 8000

(c) 4000 (d) 200

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: mebKÙee 8000 ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee nw~

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

124. 462, 422, 380, 342, 306

(a) 380 (b) 342

(c) 422 (d) 306

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: mebKÙee 422 kesâ mLeeve hej  mebKÙee nesieer = 462 – 42

   = 420

Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee 422 ieuele mebKÙee nw~

125. 56 , 72 , 90, 110, 132,  150

(a) 72 (b) 110

(c) 132 (d) 150

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

  ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee = 150

mebKÙee 150 kesâ mLeeve hej mebKÙee = 132 + 24

                                         = 156

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

126. 1788, 892, 444, 220, 112, 52, 24

(a) 52 (b) 112

(c) 220 (d) 444

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

22 22 22 22  22  22 

  112 kesâ mLeeve hej mebKÙee nesieer = 
2

220
– 2

                                            = 110 – 2

                                            = 108

Dele: mebKÙee 112 ieuele mebKÙee nw~

127. 8, 14 , 26 , 48, 98 , 194, 386

(a) 14 (b) 48

(c) 98 (d) 194

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

  mebKÙee 48 kesâ mLeeve hej Deeves Jeeueer mebKÙee = 26 × 2 – 2

                                                     = 52 – 2

                                                     = 50

Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee 48 ieuele mebKÙee nw~

128. 196, 169, 144, 121, 101

(a) 101 (b) 121

(c) 169 (d) 196

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

196     169      144    121         101

                                    

(14)2    (13)2   (12)2   (11)2    (10 2+1)

Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee 101 DevÙe mebKÙeeDeeW mes efYevve n w~

efÉleerÙe efJeefOe -

 oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: mebKÙee 101 kesâ mLeeve hej mebKÙee nesieer = 121–21

                                                              = 100

129. 15 , 16 , 22 , 29, 45 , 70

(a) 16 (b) 22

(c) 29 (d) 70

Gòej (b)
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oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

   16  + 22 = 20

leLee  20 + 32 = 29

Dele: mebKÙee 22 ieuele mebKÙee nw~

130. 11 , 14, 17 , 19 , 23 , 25

(a) 19 (b) 11

(c) 14 (d) 17

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: mebKÙee 14 kesâ mLeeve hej Deeves Jeeueer mebKÙee = 11 + 2  13

  ëe=bKeuee ceW mebKÙee 14 ieuele mebKÙee nw~

131. 10 , 14 , 28 , 32, 64 , 68 , 132

(a) 28 (b) 32

(c) 64 (d) 132

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

  mebKÙee 132 kesâ mLeeve hej Deeves Jeeueer mebKÙee = 68 × 2  136

Dele: oer ieF& ëe=bKeuee ceW mebKÙee 132 ieuele mebKÙee nw~

132. 8, 13 , 21 , 32 , 47 , 63 , 83

(a) 13 (b) 32

(c) 47 (d) 63

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

  mebKÙee 47 kesâ mLeeve hej Deeves Jeeueer mebKÙee = 32 + 14   46

Dele: mebKÙee 47 oer ieF& ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee nw~

133. 24576,  6144,  1536,  386,  96,  24

(a) 96 (b) 386

(c) 1536 (d) 6144

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW mebKÙeeSb Gòejesòej 4 mes efJeYeeefpele nes jner nQ,
DeLe e&le

4 4 4 4 4

  1536 ceW mebKÙee 4 mes Y eeie osves hej = 
1536

4
384

Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee 386 ieuele mebKÙee nw~

134. 25 , 36 , 49, 81 , 121, 169, 225

(a) 169 (b) 49

(c) 225 (d) 36

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

25       49     81     121     169      225

                                        

 52      62       72     92     (11)2   (13)2    (15)2

Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee 36 ieuele mebKÙee nw, keäÙeeWefkeâ mebKÙee 36 mece

mebKÙee keâe Jeie& nw, peyeefkeâ DevÙe mebKÙeeSb efJe<ece mebKÙee keâe Jeie& nQ~

135. 5, 27 , 61 , 122, 213, 340, 509

(a) 27 (b) 61

(c) 122 (d) 509

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—
5       27       61       122       213      340      509

                                                       

  (23–3) (33–3)  (43–3)   (53–3)   (63–3)   (73–3)   (83–3)

Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee 27 kesâ mLeeve hej mebKÙee 24 nesieer~

136. 1, 4, 27 , 16 , 25 , 36

(a) 25 (b) 36

(c) 16 (d) 27

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW mebKÙee 27 Skeâ Ieve mebKÙee nw, peyeefkeâ DevÙe meYeer
mebKÙee Jeie& mebKÙee nwb~
DeLe e&le

1       4          16      25      36

                                     

    (1)2    (2)2     (3)3    (4)2    (5)2   (6)2

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
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137. 2, 6, 24 ,  96,  285,  568,  567

(a) 6 (b) 24

(c) 285 (d) 567

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: 24 kesâ mLeeve hej mebKÙee 25 nesieer~

  ëe=bKeuee ceW 24 ieuele nw~

138. 4, 10 , 22 , 46, 96 , 190, 382

(a) 4 (b) 10

(c) 96 (d) 382

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+96 +192+6

×2 ×2 ×2 ×2 ×2

+12 +48

4,        10,        22,      46,        96  ,     190,     382

ëe=bKeuee mes mhe° nw efkeâ mebKÙee 96 ieuele nw keäÙeeWefkeâ 96 kesâ mLeeve hej

46 + 48  = 94 nesiee~

efÉleerÙe efJeefOe-

4, 10 , 22 , 46, 96 , 190, 382

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej mes yeveer nw~

4    ,     10,        22    ,    46,        96        190       382

×2+2 ×2+2×2+2 ×2+2 ×2+2 ×2+2

 46 × 2 + 2 = 94

Dele: 96 kesâ mLeeve hej 94 nesiee~

   96 ieuele heo nw~

139. 291, 170, 121, 40 , 15 , 6, 5

(a) 170 (b) 121

(c) 40 (d) 15

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+11
2

+9
2

+7
2

+3
2 2

+5
2

291,   170,      121 ,   40,      15,        6,        5

  ? = 121 kesâ mLeeve hej = 40 + 72

                                        = 40 + 49  89

140. 1, 3, 8, 31 , 129, 651, 3913,

(a) 3 (b) 8

(c) 31 (d) 129

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

 ×1+2  ×2+3  ×3+4  ×4+5   ×5+6    ×6+7

1,       3,          8 ,      31,       129,        651,      3913

 ëe=bKeuee ceW mebKÙee 8 ieuele nw, Gmekesâ mLeeve hej mebKÙee 9 nesieer~

141. 3, 5, 12, 39 , 154, 772, 4634

(a) 5 (b) 12

(c) 39 (d) 772

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

×1+2 ×2+2 ×3+2 ×4+2 ×5+2 ×6+2

3,        5,          12,       39 ,     154,     772,     4634

ëe=bKeuee ceW 39 ieuele nw, keäÙeebsefkeâ ëe=bKeuee kesâ Devegmeej 39 kesâ mLeeve

hej 38 nesiee~

142. 6, 13 , 18 , 25 , 30 , 37 , 40

(a) 25 (b) 30

(c) 37 (d) 40

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW ›eâceMe: 5 Je 7 peesÌ[e ieÙee nw~

Dele: ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+7 +7 +7+5 +5 +5

6,       13,        18,        25,       30,       37,        40

 ëe=bbKeuee ceW 40 ieuele nw~ Ùeneb 40 kesâ mLeeve hej (37  + 5 = 42)

DeeSiee~

143. 126, 127, 130, 135, 142, 153, 165

(a) 165 (b) 153

(c) 142 (d) 130

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+1 +5 +11+3 +7 +13

126,     127,     130,      135,     142,      153,     165

 ëe=bKeuee ceW 165 ieuele nw keäÙeebsefkeâ Ùeneb 165 kesâ mLeeve hej 166

DeeSiee keäÙeeWefkeâ mebKÙee Gòejesòej DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâs ›eâce ceW yeÌ{

jner nw~
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144. 1, 3, 7, 11 , 15 , 18 , 21

(a) 3 (b) 7

(c) 18 (d) 21

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+3 +3 +4 +4 +3 +3

1,         3 ,        7,         11,       15,       18,        21

 Fme Øekeâej ëe=bKeuee ceW 3 efJe<ece nw keäÙeeWefkeâ Ùeneb 3 kesâ mLeeve hej 4

nesiee~

145. 3, 5, 7, 12 , 13 , 17 , 19

(a) 19 (b) 17

(c) 13 (d) 12

Gòej (a)

 

3,    5,   7,    12,    13,   17,   19

+4 +6 +8

+7 +5

ßesCeer kesâ otmejs, ÛeewLes SJeb Ú"bs heoeW kesâ Deblej ceW Gòejesòej keâer keâceer nes

jner nw peyeefkeâ henues, leermejs, heebÛeJesb SJeb meeleJeWs heoeW kesâ Deblej ceW

Gòejesòej ›eâefcekeâ ™he mes 2 keâer Je=efæ nes jner nw~

Dele: ßesCeer ceW 19 kesâ mLeeve hej 21 nesiee~

Dele: efJekeâuhe (a) ceW efoÙee ieÙee heo efJe<ece nw~

146. 7, 28, 63 , 124, 215, 342, 511

(a) 7 (b) 28

(c) 124 (d) 215

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

7, 28 , 63, 124, 215, 342, 511

      

(23–1) (33–1) (43–1) (53–1) (63–1) (73–1) (83–1)

Dele: mebKÙee 28 ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee nw mebKÙee 28 kesâ mLeeve hej

mebKÙee (33–1= 26) nesieer~

147. 10 , 17 , 24 , 31, 38 , efvecve ceW mes keâewve-meer~ mebKÙee ëe=bKeuee keâer

Skeâ mebKÙee nesieer?

(a) 48 (b) 346

(c) 574 (d) 1003

Gòej (b)

ëe=bKeuee 10, 17 , 24 , 31, 38 , ..........

meJee&vlej (d) = 17 – 10   7

 Ùen ßesCeer Skeâ meceeblej ßesCeer nw—

Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuheeW ceW mes Jen mebKÙee Gme ëe=bKeuee keâe Yeeie

nesieer pees efkeâ 7 mes hetCe&leÙee efJeYeeefpele nesves hej leerve Mes<e yeÛes~ Fme

Øekeâej efJekeâuhe (b) ceW oer ieF& mebKÙee ner 7 mes hetCe& ™he mes efJeYeeefpele

nes jner nw Deewj leerve Mes<e Yeer yeÛe jne nw~

148. ëe=bKeuee 5, 10, 20 , 40 , ....... keâer keâewve-mee heo (term) 1280 nw—

(a) 10JeeR (b) 9JeeR
(c) 8JeeR (d) 11JeeR

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee
5, 10, 20 , 40 ........

  ßesCeer iegCeesòej ßesCeer ceW nw~

  ØeLece heo a = 5

    meeJe&vegheele  r = 
5

10
 2

  heoeW keâer mebKÙee = arn– 1

            1280 = 5× 2n– 1

              256  = 2n– 1

                28 = 2 n– 1

IeeleebkeâeW keâer leguevee keâjves hej
          n – 1 = 8

          n = 8 + 1  9

149. ßesCeer 7, 14, 28 , .... ceW 10 Jeeb heo keäÙee nesiee?
(a) 4096 (b) 1792

(c) 2456 (d) 3584

Gòej (d)

ØeMveevegmeej

  oer ieF& ßesCeer iegCeesòej ßesCeer ceW n w~

  ßesCeer keâe nJeeb heo = arn– 1

peneb    a = ØeLece heo

      r = meeJe&vegheele

  ßesCeer keâe 10 Jeeb heo = 7 (2)10  – 1

                            = 7 × 29

                            = 7 × 512

                            = 3584

Dele: ßesCeer keâe 10 Jeeb heo 3584 nesiee~

150. efJekeâuheeW ceW mes keâewve-meer ëe=bKeuee keâer mebKÙee veneR nesieer?
1, 8, 27, 64 , 125, ......

(a) 256 (b) 512

(c) 729 (d) 1000

Gòej (a)
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mebKÙee 256 ëe=bKeuee keâer mebKÙee veneR nesieer keäÙeeWefkeâ ë e=bKeuee ceW meYeer

mebKÙeeSb Ieve mebKÙeeSb nQ, peyeefkeâ 256 Skeâ Jeie& mebKÙee nw~

151. mebKÙeeDeeW keâer keâÌ[er 1, 2, 3, 5, 7, 2, 1, 3, 5, 4, 2, 3, 1,

3, 1, 3, 2, 4, 5, 7, 2, 1, 3, ceW 1 kesâ "erkeâ henues 3 keâer

mebKÙee nw—

(a) 2 (b) 3

(c) 6 (d) 4

Gòej (a)

ëe=bKeuee 1, 2, 3, 5, 7, 2, 1, 3, 5, 4, 2, 3, 1, 3, 1, 3, 2,

4, 5, 7, 2, 1, 3

oer ieF& ëe=bKeuee ceW 1 kesâ henues 3 keâer "erkeâ mebKÙee oes nw~

152. ëe=bKeuee 357, 363, 369, ?, ceW 10 JeeR mebKÙee keâewve-meer nw?

(a) 405 (b) 411

(c) 413 (d) 417

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

357,  363,   369,   375,   381,  387,   393,   399,  405,  411

+6 +6 +6 +6 +6 +6 +6 +6 +6 

 ëe=bKeuee keâer omeJeeR mebKÙee = 411

efÉleerÙe efJeefOe–

d = 363 – 357 = 6

a = 357, n = 10

 10 JeeR mebKÙee (T
10

) = a + (n – 1). d

      = 357 + (10 –1) 6

      = 357 + 9 × 6

                         = 357 + 54  411

153. ëe=bKeuee 5, 8, 11, 14 .......keâer keâewve-meer ceo 320 nw?

(a) 104JeeR (b) 105JeeR

(c) 106JeeR (d) 64 JeeR

Gòej (c)

ëe=bKeuee 5, 8, 11, 14 .......keâe nJeeb heo = 320

ëe=bKeuee meceeblej ßesCeer ceW n w~

  a = 5,  d = 8 – 5 = 3, heo = n

Dele: ØeMve mes

T
n
 = a + (n – 1)d  met$e

320 = a + (n – 1) d

320 = 5 + (n – 1) 3

320 = 5 + 3n – 3

320 = 2 + 3n

3n = 320 – 2

n = 
3

318
106

  ëe=bKeuee 5, 8, 11 , 14 .......keâe 106Jeeb heo = 320 nesiee~
efÉleerÙe efJeefOe–
ßesCeer keâe ØeLece heo = 3×1+2   5

ßesCeer keâe efÉleerÙe heo = 3 × 2 + 2  8

Fmeer Øekeâej ßesCeer keâe nJeeb heo = 3n + 2

ceevee ßesCeer keâe nJeeb heo = 320

  3n  +2 = 320

3n = 320 – 2

3n = 318

  n = 
3

318
106

154. ëe=bKeuee 3, 9, 15 ,......ceW 21 JeeR mebKÙee keäÙee nesieer?

(a) 117 (b) 121

(c) 123 (d) 129

Gòej (c)

ëe=bKeuee 3, 9, 15 ,......

henueer mebKÙee a = 3, meJee&vlej d = 9 – 3 = 6, n = 21

 ëe=bKeuee keâe 21 Jeeb heo (T
21

) = a + (n – 1) × d

        = 3 + (21 – 1) × 6

        = 3 + 20 × 6

        = 3 + 120

    123

hejer#eesheÙee sieer ØeMve

De#ej ëe=bKeuee
efveoxMe : ¼ØeMve 1 mes 57 lekeâ½ oer ieF& JeCe& ëe=bKeuee ceW kegâÚ JeCe& (letters)

ueghle nQ~ ueghle JeCeeX kesâ mener ›eâce keâes efoS ieS efJekeâuheeW mes ÛegveW~

1. m n o n o p q o p q r s  - - - - - -

(a) mnopq (b) oqrst

(c) pqrst (d) qrs tu

Gòej (c)

oer ieF& JeCe& keâer ëe=bKeuee efvecve nw—
mno/nopq/opqrs/pqrst

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~'
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2.  – a – b – abaa – bab – abb

(a) aaabb (b) ababb

(c) babab (d) babba

Gòej (d)

ueghle De#ejeW kesâ mLeeve hej efJekeâuhe (d) ceW efoS ieS De#ejeW keâes jKeves

hej De#ejeW keâe mener ›eâce hetje nesiee DeLee&le

b a a / b b a / b a a / b b a / b a a / b b

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

3. _ t u _ r t_s_ _ u s r t u_

(a) r t u s r u (b) r s u t r r

(c) r s u r t r (d) r s u r t s

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee r t u s  keâe ›eâce nw Dele: ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

r t u s r t u s r t u s r t u s

 eqjòeâ mLeeve hej r s u r t s DeeSiee~

4. p q r - - r s p r s - - s p q -

(a) s q p r q (b) s p q p r

(c) p q p p q (d) s q p q r

Gòej (d)

ëe=bKeuee keâe ›eâce Fme Øekeâej nw-

          p q r s / q r s p / r s p q / s p q r

DeLee&le ØelÙeskeâ Ûeej De#ejeW kesâ mecetn ceW yeeSb mes henuee De#ej ÛeewLes

mLeeve hej (Deble ceW) Deelee nw~ Mes<e leerveeW De#ej Gmeer ™he ceW yeeSb

efKemekeâles nQ~

5. AI , BJ, CK, ?

(a) LM (b) GH

(c) QR (d) DM

(e) DL

Gòej (e)

        
A  I       B  J      C  K     D   L

+1

+1

+1
+1

+1

+1

, , ,

GheÙeg&òeâ efveÙece kesâ Devegmeej
?  = DL

6. A B  B D C F D H E  ?, ?
(a) F, I (b) J, F

(c) J, K (d) F, G

(e) E, F

Gòej (b)

ØeMveiele De#ej-Deveg›eâce ceW oes Deveg›eâce efJeÅeceeve nQ~ ØeLece Deveg›eâce ceW

hetJe& De#ej ceW +1 peesÌ[ves hej Deieues De#ej keâer Øeeefhle nesleer nw, peyeefkeâ

otmejs Deveg›eâce ceW hetJe& De#ej ceW +2 peesÌ[ves hej Deieues De#ej keâer Øeeefhle

nesleer nw~ Fme Øekeâej DeYeer° ›eâce efvecveJele nw-

DBA B

 

+2 +2+2 +2

 

Dele: DeYeer° De#ej mecetn J, F nw~

7. Z9A, X7D, ?, T3J, R1M

(a) W6F (b) S3H

(c) G9V (d) V5G

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveefueefKele nw—

Dele: oer ieF& ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛeÖ kesâ mLeeve hej V5G DeeSiee~

8. B, E, H, K, N,  ?  ,   ?

(a) Q, T (b) Q, S

(c) P, R (d) O, R

Gòej (a)

oer ieF& JeCe&ceeuee ßesCeer efvecve nw—

Dele: efJeueghle heo hej QT jKee peeSiee~

9. ZCB A, YFED, XIHG, ?

(a) WLKM (b) WJKL

(c) WKLJ (d) WLKJ

Gòej (d)

efoS ieS MeyoeW keâe Deveg›eâce efvecveefueefKele nw—

 ?  = WLKJ

10. GH, JL, NQ , SW, YD,  ?

(a) EJ (b) FJ
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(c) FL (d) EL

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: efJekeâuhe (c) ceW efoÙee ieÙee De#ej FL ëe=bKeuee keâes hetje keâj siee~

11. M, A, L, B, K, C, J,   ?  ,    ?

(a) C, K (b) D, I

(c) L, T (d) K, D

Gòej (b)

oer ieF& JeCe&ceeuee ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: efJeueghle mLeeveeW hej D, I jKee peeSiee~

12. AZY, EXW, IVU,   ?  .

(a) MQR (b) P OT

(c) NLP (d) MTS

Gòej (d)

oer ieF& JeCe&ceeuee ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej MTS heo DeeSiee~

13.
A D H M

, , , ,
4 9 15 22

?

(a) 
30

R
(b) 

30

S

(c) 
31

Q
(d) 

30

Q

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

14. DWEV, FUG T, HSIR, ?

(a) JKQP (b) JPQK

(c) JQKP (d) JPKQ

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej JQKP nw~

15. W-144, ?, S-100, Q-81, O-64

(a) U-121 (b) U-169

(c) V-121 (d) V-169

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej U – 121 De#ej mebKÙee DeeSieer~

16. A, CD, GHI, ?, UVWXY

(a) LMNO (b) MNOP

(c) MNO (d) NOPQ

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee keâe hewšve& efvecve nw—

Dele: ëe=bKeuee ceW efjòeâ mLeeve hej MNOP nesiee~

17. F2, ?, D8, C16, B32

(a) E4 (b) E3

(c) A16 (d) G4

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: Keeueer mLeeve hej mebKÙee E4 DeeSieer~
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18. YEB, WFD, UHG, SKI, ?

(a) QNL (b) QOL

(c) QGL (d) TOL

Gòej (b)

oer ieF& ßesCeer efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej QOL heo DeeSiee~

19. BHC, DJE, FLG,  ?

(a) HOJ (b) IOJ

(c) INR (d) HNI

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ueghle heo HNI nw~

20. BCG ,  CDH, DEI, EFJ, ?

(a) FGK (b) FHG

(c) EFK (d) GHK

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej FGK nesiee~

21. B2D, E3H, I4M,  ?

(a) N5R (b) N5T

(c) Q5L (d) N5S

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

22. AB , DE, GH,   ?

(a) JK (b) LM

(c) KN (d) PO

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej De#ej JK DeeSiee~

23. GH, JL, NQ , SW, YD, ?

(a) EJ (b) FJ

(c) FL (d) EL

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej De#ej FL DeeSiee~

24. VSZ, TQX, ROV, ?

(a) TMP (b) PMT

(c) PKT (d) PTM

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej De#ej PMT DeeSiee~
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25. HUA, GTZ, FSY, ERX, ?

(a) DWQ (b) DQW

(c) WDQ (d) WQD

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ueghle heo kesâ mLeeve hej De#ej DQW DeeSiee~

26. KDW, MGT, OJQ , ?

(a) QMN (b) QNM

(c) MNQ (d) NMQ

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: ? kesâ mLeeve hej De#ej QMN DeeSiee~

27. Z S W O T K Q G ? ?

(a) NC (b) OC

(c) ND (d) OD

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve nw—

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

28. ZA5, Y4B , XC6, W3D, ?

(a) E7V (b) V2E

(c) VE5 (d) VE7

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

 eqjòeâ mLeeve hej VE7 DeeSiee~

29. QPO, NML, KJI ?, EDC

(a) HGF (b) CAB

(c) JKL (d) GHI

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW meYeer heoeW ceW 3 IešeÙee ieÙee nw~

N     M      L

H     G      F

K     J        I

E     D      C

Q      P      O

-3

-3

-3

-3

-3

-3

-3

-3

-3

-3

-3

-3

Dele: efjòeâ mLeeve hej HGF nesiee~

30. R, U, X, A, D, ?

(a) F (b) G

(c) H (d) I

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+3+3 +3 +3 +3

R,        U,         X,        A,         D,       G 

?  = G

31. AI , BJ, CK, ?

(a) GH (b) DM

(c) DL (d) LM

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

A  I,      B  J,      C  K,    D  L

+1

+1

+1

+1

+1

+1

Dele: ? = DL nesiee
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32. Z, U, Q, ?, L

(a) I (b) K

(c) M (d) N

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-5         -4        -3         -2

Z,      U,       Q,       N ,      L

  ? = N

33. T, R, P, N, L, ?, ?

(a) J, H (b) J, G

(c) K, H (d) K, I

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-2         -2        -2         -2          -2         -2

T,      R,        P,       N,        L,       J   ,     H

  ?? = J, H

34. DEF, HIJ, MNO, ?

(a) STU (b) RST

(c) RTV (d) SRQ

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

D E F,        H I J,  M N O, S T U                

+2               +3                   +4

+1 +1 +1+1+1 +1 +1+1

  ? = S T U

35. ATTRIB UTION, TTRIBUTIO, RIBUTIO, IBUTI, ?

(a) IBU

(b) UT

(c) UTI

(d) BUT

Gòej (c)

henues Meyo keâs oesveeW efkeâveejeW kesâ De#ej nšekeâj Øeehle Meyo kesâ ØeLece

oes De#ejeW keâes nšeÙee peelee nw, Ùener ›eâce Deeies Ûeuelee jnlee nw, pees

Fme Øekeâej n w—

Del Del Del Del DelDel
DelDel

(oesveesW efke âveejs keâs (oesveesW efkeâv eejs (ØeL ece  oesveesW (ØeL ece oesv eesW 
De#ej nšeS ieS) k eâs De#ej De#ej nšeS De#ej nšeS  

nšeS ieS)ieS)

n w~)
  pees efkeâ DeYeer°

Øeefleheâu e
ie S lees  Øeehle

UTI

IBUTI,

   ?  = UTI

36. AZ, GT, MN, ?, YB

(a) JH (b) SH

(c) SK (d) TS

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+6

-6

+6

-6

+6

-6

A   Z,   G  T,  M   N,  S   H ,  Y   B    

  ?  ?= SH

37. PON, RQ P, TSR, VUT, ?,?

(a) WUY, YXZ (b) UWV, ZXY

(c) UVW, ZYX (d) XWV, ZYX

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

  ?  = XWV, ZYX

38. PMT, OOS, NQ R, MSQ, ?

(a) LUP (b) LVP

(c) LVR (d) LWP

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

  ? = LUP
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39. DHL, PTX, BFJ, ?

(a) CGK (b) KOS

(c) NRV (d) RVZ

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

D  H L, P T X, B F J,                  N  R V

-2

-2

-2

-2

-2

-2

  ? = NRV

40. Z, W, S, P, L, I, E, ?

(a) B (b) D

(c) F (d) K

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

-3        -4 -3         -4 -3        -4 -3

Z,     W,      S,        P,      L,        I,       E,       B

  ? = B

41. GR, IP, KN, ML, ?

(a) OJ, RI (b) QG, SF

(c) OJ, QH (d) OL, QS

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+2 +2+2

-2 -2 -2 -2 -2

+2 +2

G  R,    I   P,     K  N,    M  L,    O  J  ,  Q  H

Dele: ëe=bKeuee keâer Deeies keâer De#ej = OJ, QH

42. A, D, G, J, M, P, ?

(a) Q (b) R
(c) S (d) T

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+3 +3 +3 +3 +3 +3

A,       D,         G,         J,         M,        P,          S

 efjòeâ mLeeve hej (S) DeeSiee~

43. F2, ?, D8, C16, B32

(a) A16 (b) G4

(c) E4 (d) E3

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

F  2, E D 8,    C 16, B 32       4                 

×2 ×2 ×2 ×2
-1 -1 -1 -1

 efjòeâ mLeeve hej E4 DeeSiee~

44. B
2
CD, ?, BCD

4
, B

5
CD BC

6
D

(a) B
2
C

2
D (b) BC

3
D

(c) B
2
C

3
D (d) BCD

7

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

B
2
CD, BC

3
D BCD

4
, B

5
CD BC

6
D

mebKÙeeSb Skeâeblej ›eâce ceW Deeies yeÌ{keâj Deheves ceW Skeâ Debkeâ keâer Je=efæ

keâj ues jner n Q~ Dele: Keeueer mLeeve ceW BC
3
D nesieer~

45. ELFA, GLHA, ILJA, ?, MLNA

(a) OLPA (b) KLMA

(c) LLMA (d) KLLA

Gòej (d)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

E L F A,  G L H A,  I  L J A,  K L L A , M  L N A

+2

+2

+2

+2

+2

+2

+2

+2

  eqjòeâ mLeeve hej KLLA DeeSiee~
efÉleerÙe efJeefOe–

G      L      H      A

K      L      L       A

I       L      J       A

M     L      N      A    

E      L       F      A

+2

+2

+2

+2

+0

+0

+0

+0

+0

+0

+0

+0

+2

+2

+2

+2

Dele: eqjòeâ mLeeve hej KLLA DeeSiee~
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46. MOQ, NPR, OQS, ?

(a) PTR (b) PRT

(c) QSU (d) PTT

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

M  O  Q,     N  P   R, O  Q   S,          P  R  T

+1

+1

+1

+1

+1

+1

+1

+1

+1

  eqjòeâ mLeeve hej PRT DeeSiee~

efÉleerÙe efJeefOe–

+2 +2+2 +2+2 +2+2

-3 -3 -3

+2

M    O   Q, O    Q    S,N     P    R, P    R    T

Dele: eqjòeâ mLeeve hej PRT DeeSiee~

47. BMO, EOQ, HQS, ?

(a) KSU (b) LMN

(c) SOV (d) SOW

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

B  M  O,     E  O  Q, H  Q  S,           K  S  U

+2

+2

+3

+2

+2

+3

+2

+2

+3

  ? = KSU

48. M, N, O, L, R, I, V, ?

(a) A (b) E
(c) F (d) H

Gòej (b)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

M,     N, O, L, R, I,  V,  E                              

+2

-2

+3

-3

+4

-4

  ? = E

49. WFB, TGD, QHG, ?

(a) NIJ (b) NIK

(c) NJK (d) OIK

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

  ? = NIK

50. BDF, CFI, DHL, ?

(a) CJM (b) EIM

(c) EJO (d) EMI

Gòej (c)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

  ? = EJO

51. YEB, WFD, UHG, SKI, ?

(a) QOL (b) QGL

(c) TOL (d) QNL

Gòej (a)

ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

  ? = QOL

52. ejo, tyd, ins, xch, ?

(a) nrw (b) mrw

(c) msx (d) nsx

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+5 +5+5+5 +5+5 +5+5+5 +5+5 +5+5 +5

e   j   o,     t    y  d,     i    n   s,     x    c   h,    m   r  w

  ? = mrw



jsueJes Yeleea yees[& hejer#ee                                   leke&âMeefòeâ(46)

53. PERPENDICULAR, ERPENDICULAR,

RPENDICUL, ?

(a) PENDICUL (b) PENDIC

(c) ENDIC (d) PENDICU

Gòej (a)

efpeme Øekeâej Meyo PERP ENDICULARkeâe ØeLece De#ej nškeâj

ERP ENDICULAR Øeehle neslee nw~ Gmeer Øekeâej RPENDICUL

keâe ØeLece De#ej keâškeâj PENDICUL Øeehle neslee nw~

  ? = PENDICUL

54. Y, B, T, G, O, ?

(a) N (b) M

(c) L (d) K

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

+5

-5

+5

-5

Y,    B, T, G, O,                 L

  ? = L

55. Z, U, Q, ?, L

(a) K (b) M

(c) N (d) O

Gòej (c)

-5 -4 -3 -2

Z,        U,         Q,         N ,         L

  ueghle De#ej = N

56. 2, A, ?,  B , 6, C, 13, D

(a) 12 (b) 19

(c) 10 (d) 9

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

2,     A,      9 ,    B,      6,       C,     13,     D

+1 +1 +1
+7 +7-3

 ?  = 9

57. AYBZC, DWEXF, GUHVI, JSKTL, ?

(a) MQORN (b) MQNRO

(c) NQMOR (d) QMONR

Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—

? = MQNRO

58. veerÛes oer ieF& ßesCeer ceW De#ejeW kesâ "erkeâ ceOÙe kesâ yeeSb mes leermejs

De#ej kesâ oeSb mes Ú"eb De#ej keâewve-mee nesiee?

ABCDEZYXWVQRSTUFGHIJKLMNOPA

(a) Q (b) R

(c) F (d) G

Gòej (d)

oer ieF& De#ejeW keâer ëe=bKeuee efvecve nw—

keâs yeeSb mes leermeje

keâs oeSb mes Ú"e b

ceOÙe

Dele: ØeMveevegmeej ßesCeer kesâ ceOÙe keâe De#ej T kesâ yeeSb mes leermejs De#ej

Q kesâ oeSb mes Ú"eb De#ej G nesiee~

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

59. efvecve De#ejeW keâer keâÌ[er ceW

c, a, e, b, c, d, e, b, c, d, a, e, c, d

"erkeâ b Deewj d kesâ yeerÛe DeJeefmLele c keâer mebKÙee nw—

(a) oes

(b) leerve

(c) heebÛe

(d) Ú:
Gòej (a)

ëe=bK euee

c, a, e, b, c, d, e, b, c, d, a, e, c, d

Fme Øekeâej mhe° nw efkeâ ëe=bKeuee ceW b Je d kesâ ceOÙe c oes yeej DeeÙee nw~
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